

# 走出“窄化”的情境课堂

——对高中语文开放式课堂教学的再思考

◎ 戚成启

戚成启，浙江省杭州市中策职业学校钱塘学校教师。

**摘要：**高中语文开放式课堂具有蓬勃的生命力，尤其是情境教学发挥着重要作用，但在实践中存在内容重压下的“窄化”趋势，并由于“窄化”导致的多重教学障碍等突出问题。为此，本文针对这些现象，对症下药，围绕语文学科核心素养培育，从场域组织、有效参与、多向互动和回归生本等方面，以多元开放的姿态，探寻其出路，科学地优化高中语文开放式课堂教学。

**关键词：**高中语文；情境课堂；窄化现象

高中语文开放式课堂是一种以尊重学生的个性发展为目标，创设开放多元教学环境，让学生发挥主体作用，充分挖掘自身学习潜能的教学组织方式。因情境教学能够跳出文本，将语文内容与真实生活紧密相连，有利于学生打开思路，回归文学本原，获得源头活水，在学习过程中各取所需，个性发展，因此情境教学在开放式课堂中较为常见。从教学一线反馈看，情境教学的必要性是毋庸置疑的，但在实践过程中，尤其到了高二、高三，随着学习紧张程度逐渐提升，高中语文开放课堂中的情境教学越来越趋于“窄化”，加上高考的指挥棒作用，语文教师在情境设计上，越来越倾向于指向定点解题式的“封闭”，而非指向核心素养培育的“开放”，让情境显得很“制式”，缺乏灵动感和个性化，高中学生在固化的情境中会产生一定的迷失感，甚至兴味索然，久而久之就偏离了开放式课堂的“初心”，教师的相应教学也会陷入窘境，对于学生的成长进步是不利

的。因而需要针对现实问题，进行再思考、再优化，切实激活语文课堂，提高情境教学效益，让情境切实有充沛感情，有真实物境，能够全息启发学生悟性，有机张扬个性，在富有创新的教学相长中开阔思路、开辟出路，不断厚实高中学生语文核心素养，提升学科核心能力。

## 一、课程内容重压下窄化的课堂情境

高中语文课程有必修，有选修，还有大量课外阅读内容，学生课业压力较大，教师备课讲课任务也很重，在较短的课时内，要消化吸收这么多内容，无论教与学，都面临很大挑战。以应试为导向的填鸭灌输式教学，势必占有一定市场，对情境教学带来一定冲击，主要表现于两个方面。

### (一) 强制学习的拟态环境

新课标将情境大致分为三类：个人感受情境、社会情境和对学科的认知情境<sup>[1]</sup>。这三种情境是循序渐进，需要教师进行开放式引导，学生逐渐产生收敛性认知的过程。其中

初始的思维发散十分重要,但也比较费时费力,教师学识水平和控场能力不足的话,还容易导致学生思想活跃度过高难以“收口”,因而教师往往喜欢预设场景,让学生的个人感受情境受社会情境牵引,进而很快过渡到对语文学科的认知情境,“顺利”完成教学目标。这样的情境教学,实际是教师在封闭式主导,忽略了学生的主体作用,具有强制学习的意味,学生被动学习,缺乏个人独立思考,个性化需求难以满足,情境课堂显得很“制式”,压抑了高中学生应有的活跃思维,影响了核心素养的提升。

如《雷雨》一课的情境化教学,按照开放式课堂要求,教师可以让学生分别扮演周萍、鲁妈、周朴园、鲁大海等人物,将自身理解和情绪带入角色中去,进行个性化的分析和处理,教师再从旁引导启发,很自然地从个人感受情境向社会情境递进。但为了“节约时间”或“防止偏差”,教师先预设了社会情境,类似反“三座大山”等政治正确限定,让学生“走过场”地按照既定轨道去表演,丝毫不能“出轨”,导致学生表演生硬,灵动鲜活的演绎变成了中规中矩的“样板戏”,演戏和看戏的学生都索然无味,心灵没有受到真切触动,虽然也有情境,但并未发挥应有效益,这样就偏离了开放式课堂的初衷,窄化了情境式教学的功用。

## (二)自主学习走向盲信盲从的让渡

情境教学不同于讲解教学,是一种重要的自主学习方式,对于自学能力较强的高中生而言,是非常契合和必要的。在这一教学过程中,师生之间的开放式思想交流非常重要。从实际情况看,不少教师受高考指挥棒影响,以考题为模版进行情境设定,对话越来越死板,学生越来越疲惫,思维越来越

禁锢。学生的自主学习缺乏多样性,逐渐走向单一的盲信盲从,即自主多向让渡于应试单向,开放式课堂走向封闭式教学,对于暂时提高考试成绩或许有一定帮助,但对于长久的核心素养培育,会产生不利的影响,这是需要在在教学中注意并纠偏的。

像《归园田居·其一》一诗,很适合情境教学,教师可以播放一些陶渊明和东晋相关背景视频资料,与学生一块讨论探究作者的写作意图和心境,从个人、社会和文学三方面广泛深入讨论。这种平等交流的方式,高中学生能够接受,而且可以很快进入自由探讨状态,获得个性化的理解。然而有的教师出于课堂内容很多,应尽快抓住“考试重点”的考量,首先锁定讨论的基调是体现“诗人不满现实、反抗黑暗、不与世俗同流合污、热爱田园生活的精神”,按照这样的标准去进行具体探讨,学生难以表达真实想法,与作者“性本爱丘山”,两次辞官不为的实际性情也不相符,会遏制学生的多样思考表达,陷入追求政治正确的思维模式,对于高中学生人文素养的发展是不利的。

## 二、情境窄化为语文课堂设置的多重障碍

语文是情感的教育。情感的需求是多种多样的,开放式课堂的情境教学,理应富有充沛的情感,能够适应复杂的文本内容,但由于情境窄化,高中生语文学习面临诸多的障碍,尤其因材施教、个性发展难以实施,学习思路难以有效打开,思想情感显得单一封闭,需要明晰其中的症结,以利于梳理和突破。

### (一)“投喂式”教学束缚学生思维选择

对于学生而言,学习的最大动力是兴趣,而非教师的指导和牵引。情境教学实际

就是一种兴趣唤醒机制，用贴近生活的方式，让学生产生探索欲望。而机械式的硬塞和一厢情愿的“投喂”则反其道而行。当前高中语文课堂因为知识点密集，教师存在一定“急功近利”的思维，希望短时间内将知识点洒向学生，不管是否有兴趣，先强行记住，再慢慢理解消化，这样的教学方式，导致学生被动接受学习任务，难以唤醒学习热情，开放性的思维探究受到束缚，影响创造力的生成和发展，这是情境窄化的一大弊端。

语文的两个特性包括工具性和人文性，窄化的情境教学实际是突出了工具性，忽略了人文性。因为考试是工具性有可见和量化的指标，而人文性难以清晰考察，因此教师基于务实的选择以“投喂”知识为主，也就不难理解了。如学习荀子《劝学》一文，对于其中的经典论述：“木直中绳，輮以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也”和“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海”等，本应是激发高中生学习热情的良好契机，但有的教师在设置相关情境时，将注意点放在“輮”“槁暴”“跬步”等考试容易碰到的知识点的学习上，没有进一步引导学生正向或逆向思考，提升他们的多向思维能力，可谓因小失大，降解了语文学习的思维启发价值。

### （三）封闭空间忽略学生的个性情感与价值诉求

开放式课堂首先是尊重学生的主体地位，且每名学生都是自己的学习主体，因而对于个性化的学习需求给予全方位支持。而窄化的情境教学，则更重视共性因素的培养，个性情感与价值追求只作为辅助性要求，因而课堂教学实际是“封闭式”的，是基于封闭空间的整体打造，故而在情境设置

时，以最终全体“达成一致”为目标，而非让每名学生畅所欲言，充分表达内心所思所想。这种窄化的情境教学，对于开放式课堂的打造有着莫大的阻碍。高中生思维发展水平较高，自主思考和分辨力较强，基于应试封闭保守的情境教学会抹杀学生的情感敏感度，难以形成多元活泼的价值追求，对于人才培养的长远性也是有伤害的。

这方面情况类似高中语文必修上册节选的毛主席《反对党八股》一文指出的问题，即存在一定的“教八股”现象，教师囿于旧的教学理念和新的课程压力，往往采取相对保守的方式，习惯性地陷入某种人为的或共同的标准，对于学生的特有诉求往往忽略或加以“纠偏”。如学习《喜看稻菽千重浪——记首届国家最高科技奖获得者袁隆平》一文时，教师选取和设置相关情境时，往往让学生向教科书明确的“敢于挑战”和“面临困难不退却”等方面靠，这本身没有错，但不容忽视的是，困难和挑战具有多样性和特殊性，每名学生的天赋和优势不一，因此首先要选对挑战的方向、适合自己的“困难”才是应该克服的困难，不能一概而论。这样才能不至于情境窄化，妨碍学生的多元发展。

## 三、高中语文开放式课堂的优化出路

针对情境窄化带来的问题和阻碍，高中语文教师应该在新课标的指引下，自觉挣脱旧有教学观念的束缚，主动开拓创新，从开放式课堂的基本理念和要求出发，审视高中学生思维发展需求，瞄准语文学科核心素养的深度培育，以长远眼光和现实手法，不断优化开放式课堂的情境设计，促进教学质量的有效提升。

### （一）巧设场景，多样共生

开放之“开”，首要在于打开思路，让教

学围绕学生的成长进步,根据特定篇目设置特定的情境,使学生感受到作品中所蕴含的思想情感,了解作者的内心世界,更好地引导学生加强文本内容理解的同时,充分拓展学生的思维时空。开放式课堂的情境设置,目的在于让每名学生能够得到不一样的感悟,保证观点的丰富性和共生性,只要没有原则性的问题,就不应去压制而应鼓励学生的个性化表达。在场景的选择和变化上,要注重围绕课文的文本内涵,抓住核心要害,多以真实场景的再现来引导学生根据自身体验,激活学生的情感之弦,弹奏出富有个性的优美乐章。

如学习《中国人民站起来了》,可以设计观看《开国大典》部分片段,引导学生体会革命先辈建国时的自豪之情以及革命豪情,同时引导学生思考“中国人民站起来了”体现在哪些方面?学生可以根据自身思考各抒己见。在此基础上,教师还可以播放改革开放初期和当前新时代的一些波澜壮阔的视频,进一步让学生思考“富起来”和“强起来”的问题,由于离身边生活越来越近,学生也越能充分思考表达。基于这样的场景设计,教师可引导学生学写新时代“强起来”身边事的新闻稿,通过“百花齐放”的理解认知,有机拓展学生的语言组织与表达能力和思维发展,这样的情境教学,既开放又有效,学生能够得到充分的锻炼提高。

## (二)有效参与,思与学的再循环

开放式课堂的情境设计中,必须注意调动学生的参与积极性,让学生在学中思,在思中学,通过动脑动手来激发和释放思维因子,提高教学效益。高中学生自学能力较强,教师可以让学生参与到情境的设计中来,而不是教师苦思冥想唱“独角戏”,这样学生在

前期场景布设时,就已经开始思考学习,而不是坐等教师的“投喂”,学习的时长和深度都要加强。而且学生的设计都是基于自身兴趣,因此在开展相关情境活动时,能够更加积极和投入,起到更好的情境教学效果。

从教学实践看,学生对一些课本角色演绎很感兴趣,让书上冷冰冰的人名鲜活地出现在自己面前,既新鲜又有趣,印象会更深刻,学习更“接地气”,能够让学生反复琢磨,在“反刍”中深化认知,实现巩固的知识迁移。如学习《窦娥冤》一文,教师可以提前分组布置相关角色扮演任务,有扮窦娥的,有扮张驴儿的,有扮蔡婆的,有扮官差的,有扮监斩官的,还可设置六月飞雪场景的,等等,都有分工,学生兴致很浓,为了表现窦娥的冤情,反复研读课文,根据剧情进行活灵活现的演绎,通过这样全员参与、全程参与,不仅对文本内容有全面的认知,在角色展现中,对文本的内涵也有更深的理解,这种开放式课堂也是深受学生欢迎的。

## (三)多向互动,增强情境的交互性与启发性

情境是一个让实景说话的综合体,它的重要意义在于摆脱了说教的单向灌输性,而是具有多向的交互性和丰富的启发性,让学生能够打开思路,在师生和生生以及人和文本之间进行多维多元的开放“碰撞”,碰出更多的思想火花。因此情境不单是一个场景、一场表演,核心不是展现,核心是通过展现,让学生与情境之间产生多维能量传递,学生能从中得到新的知识和智慧,教师也能从中得到理念的更新和教法的改善。因此,开放式课堂注重“教学相长”,通过情境教学,让教师和学生都能各取所需,得到成长进步,这个过程是一个教学动态发展的过程,而非

教师静态“掌控”的过程,要把互动性和启发性贯穿课堂始终<sup>[2]</sup>。

如学习《拿来主义》一文,鲁迅思想深刻,其文章具有很强的辩证性和时空穿透性,值得深入探讨。教师在设置情境时,就可以采取对比的方式,结合当时和目前的社会情况,就“闭关主义”“送去主义”和“拿来主义”进行“三方辩论”,学生可展示自己的论证和论据。在辩论过程中,学生颇受启发,认识到这三种主义其实没有绝对的好,也没有绝对的坏,都是基于一定的历史和社会背景产生的。如改革开放初期引进国外先进技术,就被一些人讥为“拿来主义”,其实是有正向意义的,到了后期,就不能一味“拿来”,必须强化“自研”,自身强大后,又可以“送去”,现在我们坚持开放,美西方反而搞“脱钩”,也是一种“闭关主义”等等,学生收获很大。

#### (四) 延拓发展,推动情境回归生本

教与学是一体成型的,教学的最终目的是将点石成金的“金手指”交给学生,让学生能够在实践中去运用。开放式课堂的情境教学也是这样,学生也要学会创设情境去加深学习。让学生掌握情境的设计和使用,是一种教师面向学生发挥其主体作用的“开放”,对于自学能力较强的高中学生也是非常实用而必要的。在每个学期,教师都可以给学生安排自主设计教学情境的任务,让学生站在教师的角度去统揽课文甚至单元、整本书的全局,针对不同内容,设置相关有针对性情境,教师可以提前从旁稍加指点,也可以放手让学生去做,在具体实施时再进行点评,让学生逐步理清思路、掌握方法,到高二至高三时,就能初步自如应用,大幅提高自学水平。

如《装在套子里的人》一文,情境相对简单,可以让学生根据课文描述,就某一段进行模拟体会,适当选取学生在课堂上进行展示,教师和学生之间都可以相互点评,以提高情境设置能力。对于学生的模拟情境,直接考验他们对文本内涵的理解和表达能力。别里科夫的胆小怕事、性格孤僻,和一般的天生胆小还不一样,是一种被残酷社会现实扭曲的害怕,是主动接受政府“禁锢”的典型代表。高中学生由于接触社会较浅,难以体会其中的深意,教师在点评过程中,就需要帮助学生加深对沙皇时期社会现实的理解,指点学生把主角的“扭曲感”通过适当情境表现出来,学生在不断体验调整中,就能逐渐掌握情境生成的方法,积极去运用,发挥出开放式课堂的实践功用。

尽管教师都重视开放式课堂的建设,对情境教学也各有独特的实施方式,但由于一些客观的因素,如果不从思路方法上进行调整优化,情境“窄化”的趋势就不可避免,“应试式”的情境教学就会越来越滥觞。因此,在客观因素难以避免的形势下,高中语文教师需要发挥主观能动性,从尊重教学规律、尊重学生的主体地位出发,尽力避免“窄化”带来的不利影响,尽力在多样化场域选取、调动学生参与积极性、提高互动性和回归生本等方面发力,让学生能够在共性与个性发展之间获得应有平衡,促进整体和个人的核心素养稳步提升。

#### 注释:

[1]梅媛.新课标下优化高中语文情境教学方法分析[J].新课程,2022(04):102-103.

[2]黄明勇.论开放的高中语文课堂教学实践[J].中学语文,2010(10):50-52.